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.. Lecturarea, acestor. texte permite o mai limpede Jn.ţelegere a rolului şi im
port,mţei pe care revoluţia paşoptistă a avut-o in istoria moderni a românilor. 
Tonalitatea şi vehemen~ revoluţionară în care majoritatea textelor sint redactate, 
bogăţia informaţiilor. transmise, descrierea şi prezentarea succesivă amănunţita a eve
nimentelor din diferite 7.0ne ale Transilvaniei întregesc imaginea formată pînă acum 
despre revoluţia transilvăneană de- la 1848 după alte iz',;'oare şi lucrări ştiinţifice. 
Vocabularul social-politic şi tematica abordată învederează o prezentare a parti
cularităţilor revoluţiei ardelene, vis-ă-vis de celelalte teritorii româneşti şi transmit 
;,ugestiv atitudinea românilor faţă de revoluţia maghiară, faţă de imobilitatea, 
lipsa de intuiţie şi clarviziune a conducătorilor acesteia, atunci cînd e:·a vorba 
de aspiraţiile naţionale ale poporului român. 

Alte idei, care răzbat din lectura textelor editate în volumul pe care-l re
cenzăm sint acelea privind modul în care românii s-au organizat sub raport po
li tic şi militar în timpul desfăşurării evenimentelor, punţile de legătură care s-au 
stabilit intre elita conducătoare şi marea masă a poporului in marele elan re
voluţionar naţional. La aceasta se adaugă cunoaşterea coloristicii locale in care 
s-•au derulat faptele şi evenimentele, precum şi mediul cultural, naţional şi so
cial-geografic din care provin sau unde şi-au desfăşurat activitatea autorii celor 
13 texte memorialistice. 

Privită in ansamblu lucrarea realizată de Nicolae Bocşan şi Valeriu Leu 
ci,mpletează fericit atmosfera şi imaginea despre evenimentele revoluţionare tran
silvănene de la mijlocul secolului al XIX-iea. 

Funcţionalitatea şi accesibilitatea volumului este sporită de existenţa în pagi
nile finale a unui Glosar şi a unui Indice care cuprinde nume de locuri '?Î per
soan'?. Incadrindu-se in tematica prioritară şi majoră a istoriografiei române~ti 
contemporane, lucrarea se remarcă prin riguroasa şi temeinica organizare !;,tiinţi
fică, prin bogăţia informaţiei şi a ineditului care o transmite specialiştilor şi pu
blicului larg. Ea este de asemenea in consonanţă cu exigenţele înaltului profe
sionalism privind cercetarea, elucidarea si prezentarea trecutului nostru istoric în 
toată complexitatea veridicităţii sale. 

IOAN LUMP.1'.:RDt.:AN 

Marcel Joray, La sculpture modeme en Suisse, val. IV - 1966 a 1988, 
Editions du Griffon, Neuchâtel-Suisse, 1989. 

Ne aflăm tn faţa unei lucrări de o exigenţă ireproşabilă a puner11 m pagina. 
Concepută pentru a fi citită independent de celelalte trei volume ale seriei -
apărute in anii 1955, 1959 şi 196î - lucrarea ne duce cu gîndul la exemplarele 
producţii ale profesorului Ionel Jianu din editura sa pariziană. Girată de fun
daţia culturală Pro Helveţia, lucrarea lui Marcel Joray are menirea de a prezenta 
!jÎ analiza, pertinent, creaţia de gen din Elveţia pe durata a mai bine de 20 de 
ani. Construită simfonic, pe şapte capitole care grupează practic tot ce are mai 
valoros sculptura contemporană elveţiană, lucrarea se impune atît ca metodolo
gie de abordare a unei teme de sinteză, cit şi ca formulă de condensare a infor
maţiei şi de selectare a ilustraţiei. Apărută în cadrul colecţiei „La sculpture du 
iXX-e siecle" lucrarea are meritul de :i irnbina într-o formulă elegantă şi mo
dernă prezentarea propagandistică cu satisfacerea nevoii de informare corectă 
şi rapidă într-un domeniu de referinţă al artei contemporane. Marcel Joray ni se 
relevă ca flind un atent şi subtil cunoscător al fenomenului plastic din ţara sa, 
reuşind prin cele patru volume să ofere mai mult dectt o panoramă a sculpturii 
helvete postbelice - respectiv să certifice o anume stare de spirit propice artei 
de performanţă şi să _indice direcţiile de evoluţie ale demersului interpretativ 
contemporan. 

Poate nu intlmplător primul capitol al lucrării se intitulează Spiritul mate
matic. Autorul surprinde aici o constantă firească a epocii pe care o traversăm şi 
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care este aominată de nevoia de calcul şi de ordine. Plecînd de la experienţa pri
melor două decenii ale secolului, sculptura a tins - mai mult decit oricare uită 
formă de artă - să atingă stadiul ultim al purităţii absolute. Artistul s-a transfor
mat într-un inginer al formelor gindite, ce evită contactul intim cu. realitatea ab
sorbantă, încercind să-şi integreze formele în natură pentru a o transforma în 
sensul dorit de el. Şi totuşi, ne demonstrează Marcel Joray, nu putem pune 
semnul egalităţii între artă şi matematică. Computerizarea lumii practice a omului 
nu -;'l--i:euşit să înăbuşe fiorul tainic al revelaţiei artistice. Acest adevăr este probat 
de artişti ca: Max Bill şi Angel Duarte, consideraţi printre cei mai dotaţi „pio
nieri" ai deceniului şapte - care prin formulele lor interpretative încearcă o fe
ricită simbioză între artă şi spiritul matematic, dozînd indicele de combinare al 
materiei şi spiritului în proporţii numai de ei ştiute. 

Al doilea capitol al lucrării pune o altă problemă fascinantă: aceea a ra
portului între forma recuperatoare şi cea construită, intre spaţiul amenajat pentru 
delectare şi a celui organizat funcţional în vederea locuirii umane. Cum poate 
fi in_t.!;&rată cit mai favorabil o formă sculptată într-un ansamblu arhitectonic? 
Care sînt ofertele !;ii răspunsurile acestui dialog? Cit reprezintă efortul calculat al 
artistului şi cît intervine natura în acest dialog artistic'! Cit ~i în ce fel se adaptează 
artistul la condiţiile mediului - conceptual, surse de inspiraţie şi arhetipuri, 
adaptarea tehnicii de lucru şi a materialului utilizat? Sint cîteva întrebări la 
care răspunde autorul, atlt prin analiza unor creatori - precum Andre Raboud, 
Paul Talman sau Patrick Honegger - cit mai ales prin imagine, considerată ca 
fiind sursa cea mai completă de convingere. 

Apelul la formula contactului nemijlocit cu realitatea se desenează în c11-
pitolul intitulat sugestiv Prezenţa i-ieţii. ]n cadrul acestui „curent·• de creaţie îi 
întilnim pe cei mai bine cotaţi sculptori ai momentului - Otto Muller, Serge 
Brignoni şi Willy Weber - dar ~i pe un concetăţean de-al nostru, Daniel Spoerri. 
născut la Galaţi în 1930. Amintirea lui Giacometti, elveţian şi el, este deosebit 
de puternică în creaţia lui Trudi Demut şi Schang Hutter. De la aceste forme 
filiforme de inserţie spaţială trecem la experienţa plăcilor palisate cu deformări 
concave şi convexe a lui Willy Weber şi, mai departe, la maşinile metalice asam
blate din piese mici - ingenios recrutate - ale lui Daniel Spoerri. 

Opera de imaginaţie s-a bucurat mereu de atenţia generaţiilor de artişti. Acesta 
este lucrul pe care vrea să-l dovedească şi Marcel Joray atunci cînă dedică cel 
mai consistent capitol al lucrării sale formei inventate. Fie că este vorba de Fred 
Perrin cu tipurile sale totemice, de Antoine Poncet cu rotunjimile sale palpabile 
străpunse de fante sau de Ernst Cramar cu formele sale vegetale arborescente, 
lumea de imaginaţie - cu rapeluri evidente la experienţe artistice anterioare ~au 
cu evidente valenţe constructive personale - domină cimpul de investigaţie al 
artei contemporane. Aspectul ludic al contactului cu realitatea, transfigurat ar
tistic în uriaşele maşinării ale lui Jean Tinguely este conceptualizat în fragila 
construcţie din lemn semnată de Andre-Paul Zeller, intitulată Don Quichotte /l-
1977, in care o paletă amintind de morile de vînt se combină cu o girueti't ce 
reproduce coama unui cal aflat in plină mişcare. 

Prc.~tigiul plidurii, al cincilea capitol, nu vrea să demonstreze doar prol ife
rarea tratării artistice a lemnului - cu toate avantajele oferite de această tehnic,\ 
- ctt mai ales proporţiile mişcării ecologiste şi nevoia de a înc;era eficient sculptura 
in natură, ele regulă în parcuri de agrement. ln acest sens pledează formele atPnt 
palisate ale compoziţiei lui Raffael Benazzi - Femeie spirală .5i femeie berbec, 
1972, cit mai ales rigurozitatea verticală a corpurilor, cu aparenţii de faruri ;:le 
civilizaţiei, datorate lui Walter Forderer. 

Capitolul al şaselea este dedicat în întregime artistului în calitatea ~a re
născută de artizan: pietrar. constructor şi sudor. Creaţiile artiştilor acestui cu
rent, situate la graniţa cu industrialul, denotă o cunoa~tere aprofundată a calti,1-
ţilor materiei prime obligată să se combine în formule şi tehnici de lucru ine
dite. De la plăcile sudate ale lui Oscar Wiggli şi Paul Suter, ce amintesc de ,:ons
trucţiile lui Calder, la corpurile mrtalice ascendente, pline ele forţă ca şi întreuga 
civilizaţie maşinistă simbolizată. a1t:a lui Silvio Mattioli, parcurgem un spaţiu al 
fierului ridicat pentru prima oară la rang de material nobil de inginerul Eiffel. 

Nevoia de a insera eficient sculptura în natură revine şi în tratarea ultimu~ 
lui capitol intitulat Instalaţii şi mediul ambiant. Artistul de azi revine la di
mensiunile de instruire ~i activitate ale predecesorului ~iiu renascentist, deoarece 
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nu mai putem concepe o· artă în afara timpului nostru - ,care. să n:u răspundă 
întrebărilor formulate de civilizaţia pragului de mileniu trei. Ori, în atari con
diţii, sculptorul nu mai· este doar un simplu creator de forme; el este în primul 
rind un inginer al spaţiului, un colabarator preţios al arhitectului şi urbanistu
lui, în încercarea de a popula eficient şi plăcut lumea în care trăim. Sculptura 
de azi este o artă de for public .prin excelenţă, se adresează unor categorii so
ciale diferite, cu nivele de educaţie şi sensibilitate diferite, iar marea artă constă 
in capacitatea de a-i interesa şi impresiona pe toţi. Ori tocmai spre acest ţel 
tinde nevoia de instalaţie în mediul ambiant - aşa cum apare ea formulată la 
Gianfredo Camesi, sub forma pietrelor clădite în peisa.j, sau la Jilrgen Brod
\\'OlI, care-şi distribuie cu dărnicie formele sale îmbălsămate în peisaj. Categoric, 
,:.i aceasta este şi părerea autorului, evoluţia sculpturii pe această direcţie domi
nantă nu se va opri aici. Important va fi să lucrăm ln sensul şi spiritul naturii 
şi nu să o siluim prin intruziuni incoerente şi artificioase. 

Informaţia cuprinsă în capitolele efective ale lucrării este completată şi sis
tematizată tn notiţele biografice ce oferă o imagine comprimată a celor 112 artişti 
antologaţi in acest volum. Ilustraţia - peste 280 de imagini - îşi are rolul ei 
decisiv în explicitarea textului, respectiv a direcţiilor de exprimare ale sculptorilor 
elvetieni. 

· Aşa cum aminteam deja, lucrarea nu oferă numai o panoramA a investiga
ţi ci plastice helvete ci şi un model de abordare modernă a domeniului. Forţele 
cxeg:etice din România sint capabile, la ora aceasta, să ofere o replică a acestei 
lucrări. Este o intreprindere necesară şi perfect realizabilă, pe care o aşteptăm 
r-t1 nerăbdare. 

CORNEL CRAC/UN 


